

溫柔觸摸土地



文·圖/張希夷

雪梨，我又來了！

如果順風，到雪梨的飛行其實是蠻快樂的，只消放鬆心情，想唸經的唸經、想禱告的禱告…離上帝近一些，祈願可能會很靈…

然後呢？點一杯紅酒，微醺中看完所有的電影或tvshow、順便複習一下有些生疏的英文…可以說，一覺醒來，雪梨港的晨曦就在耀眼地等著你啦！

不復記得前幾次在機上的感覺…第一次到澳洲工作，1999年暮春，臨空橋與妻女分離，才突然驚覺一個人浪跡天涯；最後一次帶著分、方二女離開雪梨，心裡背負著一個永恆的記憶，並一再重溫那些場景：一個人在一個繁華似錦的城市…多少個魂牽夢繫故土情懷…多少次近鄉情怯。2000年當飛機從台中沿海岸線往北飛時，可以清楚看到台灣美麗的浪花拍岸，那種載欣載奔的雀躍…



「發現和重新認識一處已被遺忘的地方，是兩種不相上下的快樂！」再次回到雪梨，雖說只是短短四天的採訪工作，我彷彿再次進入五年前自己在此地未完成的一幅畫。

記憶像月光，時空添加了它美麗的光暈。

如果我有深度，對人生的感觸都是從這裡來的。變動讓人看清當下的距離，命運推移著它，就像飛機時刻表到了，機場呼叫著你該上機。然後你望著目的地進發，不知道未來會如何推演…

想想看，觀光1次、工作時來回7次，我像一個識途老馬，沈穩的觀看這一切。你無法揣度上帝要怎麼待你，當飛機飛越亂流一陣亂顛時…但其實你以為走過城市不到三百六十五天，你就能窺得她的全貌嗎？看看地圖，你常去那幾區，但有些地方你永遠也沒有到過！

如果不開口，那個操著英國腔的澳洲人，根本不知道你要什麼？更何況心靈更深沈的東西。

你為美的事物所吸引，到MANLY海灘、到DEEWHY海灘…海鮮美味葡萄酒入口…剩下一個自由的性情…如果真心吸引，相互真心付出，在那一刻相愛…下一刻分手…情淡如流水…像一陣溫暖的雪梨港的風…在驚濤駭浪的大海中掀不起什麼波瀾…

雪梨港灣大橋，5年前與2個純真的女孩一起牽手走過，成了永遠橫亙在我心田的難忘回憶…也是多少人進出雪梨的印記！

雪梨港灣大橋

「神經兮兮」的Koala 跟牠的尤加利樹葉油

現在我們看到的無尾熊其實不是群棲動物，喜歡過著單獨自在的生活。無尾熊吃了睡，睡了吃，一天可睡上18小時，幾乎每一刻都在半夢半醒之間。很多說法都說是，因為牠吃了含有微毒的尤加利樹葉，這是尤加利樹為了防止蟲蟲啃食的自衛措施，但無尾熊吃多了尤加利樹葉，還要靠胃裡頭的細菌幫忙消化尤加利樹葉的高纖維素，所以牠就會相對「懶得動」，以保存能量啦！

無尾熊的小腸約有200公分長，成年的無尾熊一天可以吃掉200至500公克的尤加利樹葉，更特別鍾愛嫩葉，牠們會利用敏銳的嗅覺避免吃到含有劇毒成份的樹葉，據估計牠們一生中有20%的時間花在咀嚼這些葉子。無尾熊像台灣獼猴一樣也有頰囊來幫助牠們貯帶食物。

另外白天的無尾熊看起來懶散迷糊，其實牠夜間可精得很，英文名Koala，是「不喝水」之意，因為牠只汲取尤加利樹葉中的水份。不過也有人說是因為澳洲原住民看到KOALA成天在尤加利樹上睡覺都「不喝水」，誤以為熊族們都不喝水而得名。

此外，Koala這種樹熊，跟牠的遠親袋熊(wombat)都是屬於「後袋熊」；不像袋鼠(kangaroo)、負鼠(possum)等的袋子是在前方。無尾熊其實是很「挑嘴」的，為了避免自己肝臟分泌過多中和尤加利樹葉的毒素，所以牠盡可能食用毒素比較少的嫩葉。而在澳洲，大約有600多種的尤加利樹，但無尾熊只喜歡吃裡面的幾十種，在有些地方更挑食的無尾熊甚至只吃其中1種。

幾乎來到澳洲，很少人不會不想和可愛的無尾熊寶貝照張相的！據統計很多觀光客最想「抱一抱無尾熊並且和牠照張相」，但其實無尾熊這種動物，具有高度的「神經質」，遇到太多複雜的情況就會受到「心理創傷」。想想看，一天之內要被一堆人、也許還是聒噪的歐巴桑嚷著要親親，誰不會瘋掉？

無尾熊的最愛——尤加利樹，又可稱為桉樹，是澳大利亞的代表樹種，同時還是澳洲的國樹。吳進昌與JINA的家門口就有1株2棵合抱的「夫妻桉樹」。這種樹生長迅速，最高可達97公尺，木材可用，葉含芳香油，從冬天會下雪的高山到炎熱沙漠的海邊都能見到它們的蹤影。

我可沒有被做成「精油」，但我愛吃的尤加利樹葉油，有很多人拿去殺菌呢！



別以為我都昏昏沈沈愛睡覺，晚上我精神可是好得很。(陳俊雄攝)



無尾熊是有袋類動物，小熊在熊媽媽袋中繼續生長。



Nature's Care店內的「無尾熊」：小婷婷好可愛喔，來玩親親……。



這種樹林景觀建構了澳洲的主要印象，不像台灣位處亞熱帶，森林都是深綠濃密；澳洲的山給人的感覺是「灰灰的」要綠不綠，說不綠又有點綠。村上春樹在「雪梨！村上的奧運日記」裡說：「從列車望出去的風景極其無聊。建築物都欠缺那種叫做想像力的東西，樹木都『亂蓬蓬』的沒有個性……」。

用『亂蓬蓬』形容澳洲的樹景倒是蠻貼切的，不過村上春樹一定不是在春天或11月來到雪梨，雪梨的春天那種到處繁花似錦的樣子，還有到了11月時有一種叫「Jacaranda」(藍花楹)紫色的花……人從花樹下過，不忍踐踏化作春泥還護花的落葉繽紛……唉！那種美。跟台北港墘路、研究院路的大花紫薇的美得有得拚！

澳洲的尤加利樹品種多達六百多種，尤加利樹葉的成份有50%是水，18%的纖維，13%的單寧，8%的脂質，醣類及澱粉有5%，蛋白質有2%。由於水份多的緣故，除非乾旱時節，不然光吃尤加利葉，就能提供無尾熊所需的水份了。

早期的英國移民發現了尤加利葉具有很強的消炎、殺菌(除塵垢)、解毒、化痰等效用，於是帶回歐洲；後來許多的歐洲家庭，只要有人鼻塞感冒，就滴幾滴尤加利油於熱水中，然後把毛巾蓋在頭上，吸嗅冒上來的蒸氣，以此方式來治療感冒。

Koala是樹熊的一種，具有高度的「神經質」，且很「挑嘴」。

尤加利葉油，有著一股十分獨特清新的葉香，能幫助皮膚新組織形成，改善油性化膿發炎有傷口的肌膚，還可醒腦。澳洲原住民很早以前就會用尤加利葉治療傷口，並且焚燒油加利樹來驅蟲、清潔淨化環境。19世紀之後，歐洲的醫療體系中也研發出尤加利是個良好的抗菌劑也是很好的免疫力刺激劑。

這次在採訪Nature's Care新製藥工廠成立的典禮上，就看到澳洲原住民，以尤加利樹乾樹葉作為燻香祈福的儀式用品，在原住民用尤加利樹幹做成的長長的吹管聲中，顯現出一種東西方文化融合的冥思。這回還被朋友託付幫他買一打的「尤加利樹油」(EUCALYPTUS Oil)，結果因為行程太滿，幾乎沒有辦法去找，還好最後被我在維多利亞女皇大廈(QVB)前的超商買到。價錢不貴，但玻璃瓶有些份量。

多花兩百多萬澳幣移植棲地送走「一隻王八」

吳進昌在建廠時，多花200多萬澳幣移植棲地送走「一隻王八」！這隻「王八」不是「烏龜」喔！牠就在無尾熊保護區的入口處，還是無尾熊的遠親。偶個人超喜歡這種長得像粉紅豬的熊熊，上回來澳洲工作時，每一次返台都會在免稅店挑一種動物玩具送女兒，有一回就看到這種黑黑的、圓圓的東西。原來牠就是袋熊(Wombat)，有人翻成「王八」以致有些人沒看過會誤以為是「烏龜」，這就會鬧冷笑話了！

袋熊是無尾熊的遠親，但是牠不住在樹上也不靠橡膠樹葉為生，牠們用孔武有力的雙爪在樹樁下、木塊下或小河岸邊挖掘地道，而以吃樹根、樹葉及樹皮為生。可別看他長的像頭小豬，跑起來也有數十公里的速度。分佈在澳洲南部塔斯瑪尼亞島上的森林，人工飼養下最長可達17年9個月的壽命。

1996年吳進昌買下Austlink Park工業園區其中的一塊土地，1998年初申請建築執照，原定8、9月可拿到建築執照，但是竟遇到澳洲政府公佈了新的國家公園法，規定凡屬國家公園的土地不管開發成住宅區或工業區，該土地上的動植物需要接受環境生態的保護，不得任意毀損。

為配合新的法令公佈實施，Nature's Care開始進行為期一年的生態環境評估調查工作，聘請生態專家將一年春夏秋冬不同季節的植物長生及動物生活詳細情形觀察後做出評估報告，提出到國家公園會議上討論，在前後開了10次以上的會議後，終於完成生態環境評估報告。



嗨！我就是「王八」袋熊(Wombat)，但很顯然的我不是「烏龜」！我可是無尾熊的遠親喔！（陳俊雄攝）



可憐的袋鼠生產過量，牠「霹靂跳」的能力，還被製造成保健品。（Nature's Care提供）



園區內的袋鼠三三兩兩，在夕陽斜照下，悠閒自在。（蔡惠卿攝）



很少看到「王八」袋熊的遊客，好奇地爭相與牠合照。



看，我可愛的橡木桶小窩。

袋熊(Wombat)拍照好累，不知為什麼你們人，為什麼那麼愛拍照，我要回去睡覺了！（陳俊雄攝）



澳洲人從羊毛油中提煉羊毛脂，台灣來的吳進昌夫婦，則更以生物科技分離出高級羊毛脂精華，初來澳洲遊客必看的剪羊毛秀，還可以帶一小撮回家喔！

第二年開始進行所有動植物遷移的工作，首先將有價值的植物移植他處國家公園，從表土起算30公分以內的那一層土壤，全部挖起，用十幾輛大卡車，載運到指定的國家公園內土地上鋪平，讓還有種子在內的所有植物重新生長。

動物移居方面，經觀察該土地上有些地洞，推斷必有動物在此棲息，於是聘請專家捕捉動物，經一星期的日夜尋找圍捕，結果僅僅抓到1隻王八(Wombat)，並將之遷移至另一公園內，光捕捉費就花了澳幣七、八千元，因此從環境評估到遷移動植物，就花了五十多萬澳幣，還要捐二十多萬澳幣的「扶養費」讓移居的動植物生存，到後來的建廠為了環境保護及水土保持等工程，增加的花費更高達兩百多萬，建廠時間也從原定的3年拖到6年…

「我們原本可以賣掉，但是我們卻選擇『溫柔觸摸土地』，留下來配合政策，進行環境影響評估。坦白說，一般人可能早就打退堂鼓，不過ALEX與JINA卻無怨無悔，就像吳進昌自己說的，由天然的環保到身體的環保，我們只想為社會盡一份環保的力量，如果能配合政府生態保育政策，盡到人與自然合一、產業與環境合一，這就是我們所能做的的一點心意，給下一代多留一些乾淨、美麗的環境。」